

в механизме формирования и принятия решений в Совете Безопасности ООН, где пять государств имеют юридически закрепленные преимущества. Данная ситуация, хотя и представлена фактическим неравенством государств при участии в деятельности Совета Безопасности, но реализуется при юридическом признании легитимности и оправданности такого неравенства для обеспечения международного мира. Однако в последние годы отдельные государства неоднократно заявляли о необходимости изменения существующей системы постоянного и непостоянного членства в Совете Безопасности ООН в связи с изменениями, произошедшими в мире во второй половине XX в.

Е.Н. Бондарович, М.Г. Рубис

БГЭУ (Минск)

ИДЕОЛОГИЯ БЕЛОРУССКОГО НАРОДНОГО ФРОНТА И ЦЕННОСТНЫЕ ОРИЕНТАЦИИ МОЛОДЕЖИ

Важнейшим политическим событием 1990 г. является движение Беларуси к подлинному суверенитету, начало которого было положено принятием Декларации 27 июля 1990 г. В таких политических условиях естественным выглядит обращение к историческому опыту белорусской государственности. Ее утверждение сталкивается с рядом достаточно сложных проблем. Это и наследие старой государственности, и обращение к универсально-общему пространству идей, ценностей, потребностей, которые на практике трансформируются под влиянием конкретных социально-экономических и политических условий.

Эволюция Белорусского народного фронта (БНФ) от зарождения до нынешнего положения оппозиции вместила в себя всю драму белорусской государственности. Роль БНФ в политических событиях конца XX в. была велика. И нельзя не отметить тот факт, что его деятельность оказала значительное влияние на суверенитет современной Беларуси, в чем и заключается актуальность темы нашей работы.

Вначале БНФ представлял собой объединение неформальных культурных групп, организаций и граждан, которые выступали в первую очередь за возрождение белорусского языка и культуры. Вопрос выхода Беларуси из состава СССР тогда не поднимался. Съезд одобрил устав движения, в котором утверждалось, что деятельность БНФ будет происходить в рамках Конституции БССР. На должность председателя БНФ был избран Зенон Позняк. Он, определяя приоритеты движения, в политическом докладе съезду поставил на первом месте суверенитет, на втором — антикоммунизм.

Между тем проект Декларации БНФ о суверенитете БССР содержал такие положения, которые в тех условиях даже в самом упрощенном виде не могли быть реализованы: денонсация договора об образовании

СССР от 30 декабря 1922 г.; отказ Беларуси от подписания какого-либо союзного договора; придание юридической силы Уставной грамоте Белорусской Народной Республики (БНР) от 25 марта 1918 г.; переименование БССР в Белорусскую Республику; вывод с территории БССР всех союзных воинских формирований и др. В результате голосования за основу был принят проект Комиссии. Его можно назвать оптимальным, по словам депутата А. Слемнева, «усредненным проектом». Проект Комиссии, с одной стороны, наделял Беларусь необходимыми атрибутами независимости, а с другой — был лишен крайностей, не содержал резких, категоричных выпадов в адрес союзного единства.

Стоит отметить, что с самого начала своей интифады БНФ столкнулся с проблемой, ставшей главным камнем преткновения. Фронт существовал в двух ипостатях, выполняя две функции, которые в условиях белорусских реалий были не только не совпадающими, но и порой взаимоисключающими. Белорусский народный фронт взял на себя функцию «нацияобразующей силы». Он ставил мессианскую задачу формирования белорусской нации, национального возрождения, просвещения населения. В то же время фронт выполнял функцию политической партии, конкурирующей с другими партиями, пытаясь завоевать симпатии других избирателей. Несовпадение этих функций и породило многочисленные обвинения в адрес БНФ.

Сегодня Белорусский народный фронт, точкой отсчета существования которого считается 19 октября 1988 г., — это и исторический памятник, и действующая политическая сила. Неоднородность БНФ способствовала процессу размежевания различных идейно-политических сил внутри движения. Анализ деятельности БНФ приводит к выводу о необходимости проведения более активной государственной политики в области формирования гражданственности у молодежи, формулирование теоретических основ белорусской государственности.

Ю.А. Борзенкова

БГЭУ (Минск)

К ВОПРОСУ ОБ ОГРАНИЧЕНИИ ДЕЕСПОСОБНОСТИ ФИЗИЧЕСКИХ ЛИЦ

Согласно п. 1 ст. 30 Гражданского кодекса Республики Беларусь (далее — ГК), гражданин, который вследствие злоупотребления спиртными напитками, наркотическими средствами либо психотропными веществами ставит свою семью в тяжелое материальное положение, может быть ограничен в дееспособности судом в порядке, установленном законодательством.

Данная норма делает акцент на наличие семьи у гражданина, злоупотребляющего спиртными напитками, наркотическими средствами либо психотропными веществами. Так, согласно постановлению Плену-